

湖北省农业科技创新中心 湖北省农业科学院 简讯

湖北省农科院办公室主办 第二期(总第 646 期)

2024 年 2 月 4 日

我院召开 2024 年工作会议



2 月 3 日, 省农科院 2024 年工作会议召开。会议全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神, 贯彻落实省委十二届五次全会精神, 全面总结 2023 年工作, 分析研判当前农业科技工作面临的形势, 安排部署 2024 年重点工作。

会上, 副院长余锦平传达学习了副省长彭勇关于我院工作情况的批示精神; 副院长杨园园宣读了《省农科院党委关于表彰 2023 年度综合奖、先进集体和先进工作者的决定》; 院总农艺师梅书棋宣读了《省农科院关于 2023 年度重大科研业绩和人才奖励的决定》。院领导为获表彰的单位、处室和先进集体、先进工作者代表颁奖。

院长游艾青代表院领导班子作工作报告。他从聚焦服务“三农”, 科技支撑能力有力提升; 聚焦科研主业, 科技创新能力持续增强; 聚焦强本固基, 创新平台建设富有成效; 聚焦产业需求, 成果转化和科技服务见行见效; 聚焦外引内培, 干部人才队伍建设纵深推进; 聚焦效能建设, 综合服务保障不断加强; 聚焦政治引领, 党的建设坚强有力等七个方面系统总结了 2023 年工作。

他强调, 2024 年是中华人民共和国成立 75 周年, 是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。全

院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 把稳中求进、以进促稳、先立后破的要求贯穿各项工作之中, 认真贯彻落实中央、省委关于“三农”工作重大决策部署, 锚定建设农业强省目标, 把准职责定位, 坚决扛牢粮食安全责任, 依靠创新和改革双轮驱动, 以农业科技“五五”工程为抓手, 以科研提质为重点, 着力提升科技创新和成果转化质效, 强化有组织科研, 打造有活力团队, 培育有价值成果, 有力支撑乡村全面振兴和强县工程建设, 为我省加快建设全国构建新发展格局先行区贡献农科力量。



游艾青还对 2024 年春节前重点工作进行了安排部署。他强调, 要切实做好安全生产工作, 深刻汲取近期国内发生的多起安全事故灾害的惨痛教训, 严格落实主体责任, 坚决克服麻痹思想, 抓实抓好安全生产工作。要认真做好科技防灾抗灾工作, 组织科技人员深入基层和农业生产一线, 务实开展科技服务, 落实防灾减灾技术措施, 切实保障农业生产安全。要扎实做好党风廉政建设, 认真履行好全面从严治党主体责任, 紧盯节日期间易发的“四风”问题, 加强监督执纪, 着力营造风清气正的节日氛围。要严格做好值班值守工作, 坚

决杜绝断岗、漏岗、缺岗现象发生,统筹做好春节期间值班值守和各类应急保障工作,确保干部职工过一个平安祥和的春节。

会议要求,各单位、各部门要认真贯彻落实本次工作会议精神,不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实,以饱满的热情、负责的态度、扎实的成效,争取 2024 年再获

“开门红”,各项工作再上新台阶。

全体院领导,各研究所(中心)、后勤服务中心、两站领导班子成员,院机关全体人员,科研团队负责人,正高级职称科技人员,农科孵化公司、院社区主要负责人在主会场参会,院属各单位设立分会场,以视频方式参会。

(院办公室 王小飞)

我院举办第二届智力运动会



为喜迎新春佳节,丰富全院职工文化生活,2月3日,我院在一楼报告厅举办 2024 年湖北省农科院第二届智力运动会。全院共有 14 个基层工会,91 名选手参加了比赛。

比赛项目分为竞技掇牌和中国象棋。整个比赛由专业裁判组负责。经过半天的紧张比赛,分别角

逐出两个项目的一等奖、二等奖和三等奖。获竞技掇牌一等奖的为:畜牧所张抗抗/刘洋、植保土肥所赵书军/范先鹏;二等奖的为:农经所罗红梅/余侃、加工所于巍/蔡芳、院机关杨文静/杨文、院机关游艾青/姚明华;三等奖的为:院机关余锦平/董建辉、植保土肥所张富林/汪华、果茶所刘翠君/蔡化、院机关关键/郑程、院机关杨园园/杨志勇、院机关王俊/刘友梅。获中国象棋一等奖的为:南湖站占新建;二等奖的为:粮作所陈志军;果茶所陈启亮;三等奖的为:蚕桑站闵嘉红、生农中心黄大野、植保土肥所王惟。中药材所和后勤服务中心获优秀组织奖,经作所和质标所获体育道德风尚奖。

整场比赛既紧张严肃,又欢乐祥和,精彩纷呈。充分展示了我院干部职工既团结紧张,又严肃活泼;既积极向上,又沉稳大气的良好精神风貌。

(院机关党办 王开锋)

我院与大冶市签订省农业科技现代化先行县共建协议



1月29日,我院与大冶市人民政府在大冶举行湖北省农业科技现代化先行县共建协议签约仪式。总农艺师梅书棋,大冶市副市长刘飞、市政协副主席田新红等领导出席活动,院成转处、粮作所、经作所、果茶所有关负责人和专家,大冶市农业农村局、财政局、发改局等市直单位负责人、相关农业企业负责人参加活动。

梅书棋与刘飞分别代表湖北省农业科学院和大冶市人民政府签订湖北省农业科技现代化先行县(大冶)共建协议,院粮作所、经作所、果茶所、中药材所分别与相关企业(合作社)签订了先行县共建“揭榜制”项目合作协议。

梅书棋指出,此次签约为进一步深化科技合作、为大冶市农业产业高质量发展提供智力支持和技术保障再次拉开了序幕,是对省农科院与大冶市科技合作共建的再部署、再推进、再落实。他强调,要强化组织领导,压实共建责任,落实落细各项共建举措;要建立协作机制,上下联动推进,形成共建合力;要强化各项保障,整合现有资源,汇聚优势力量,夯实共建基础;要强化目标导向,聚焦共建任务,找准切入点、抓实着力点、寻找突破点,推进共建工作成势见效;要强化典型宣传,发挥示范带动作用,创优共建氛围。

(成转处 黄咏明)

我院开展龙年春节走访慰问工作

岁寒送暖,情暖夕阳。2月4日,院长游艾青携办公室和离退休干部处工作人员,顶风冒雪到退休老领导代表冯祖强和喻大昭家中走访慰问,代表院党委向他们送去新春问候和美好祝愿。

游艾青与老领导促膝交谈,向他们通报了一年来农科院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,扎实推进农业科技“五五”工程,启动实施科研提质行动,在科研经费和项目争取、成果转化与科技服务、平台建设、人才培养、科技创新等方面取得的优异成绩。

游艾青还仔细询问了老领导的身体和生活状况,认真倾听了意见和建议,并表示农科院的大好

局面离不开老领导的大力支持与积极参与,感谢老领导薪火相传打下的坚实基础,要继续向老领导多学习,接力推进农科院事业实现高质量发展。希望老领导保重好身体,继续关心支持农科院各项科研工作和改革事业发展。叮嘱相关部门要发扬好关心关爱老干部的优良传统,用心用情做好服务保障,积极主动为他们排忧解难,让老同志生活更加充实、精神更加愉悦、晚年更加幸福!

按照院党委统一安排,院领导余锦平、杨园园、梅书棋分别带队上门走访慰问了老领导、老专家、老党员代表,为他们送上龙年大吉、身体健康、阖家幸福的美好祝愿! (离退休干部处 顾霞)



省农科院 2023 年度综合奖、先进集体和先进工作者名单



一、综合奖(13个)

一等奖:粮食作物研究所、畜牧兽医研究所、科技处
二等奖:农产品加工与核农技术研究所、果树茶叶研究所、经济作物研究所
三等奖:农业质量标准与检测技术研究所、院机关党委办公室、产业处、成转处、计财处
特别奖:蚕桑试验站
突出贡献奖:院基地办(南繁基地建设专班)

二、先进集体(17个)

粮食作物研究所水稻杂种优势利用研究室
经济作物研究所蔬菜育种研究室
植保土肥研究所农业资源与肥料研究室
畜牧兽医研究所家禽研究室
果树茶叶研究所柑橘研究室
农产品加工与核农技术研究所畜禽与水产品加工研究室
农业质量标准与检测技术研究所农兽药残留研究室
生物农药工程研究中心科研与产业管理科

中药材研究所药用植物栽培研究室
农业经济技术研究所(农业规划设计研究所)农业经济研究室
后勤服务中心综合服务科
南湖试验站综合治理办公室
蚕桑试验站国有资产办公室
院办公室宣传科
人事处人才科
院纪委办公室巡察室
离退休干部处离退休干部服务科

三、先进工作者(44名)

徐得泽	石少阶	邹娟	丁亮	王孝纲
吴凡	张光阳	龚双军	温国元	陈矾
陶虎	伍涛	陈庆红	刘盼盼	汪兰
邱亮	温亮	樊铭勇	刘晓艳	柯少勇
王晴芳	王帆帆	罗红梅	王贵春	程贤亮
杨俊勇	袁慎辉	李世高	熊伟	杨文静
陈登松	范锦	王红辉	王小飞	王开锋
陈少愚	杨雪海	宰吾	舒军	黄咏明
吴超	吴康	余军	王粤	

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

扎实推进农业科技“五五”工程 科技支撑乡村振兴

- ◆1月29日,国家梨产业技术体系岗位科学家、果茶所梨专家伍涛研究员带领团队成员赴湖北三山湖生态农业有限公司,开展棚架梨园冬季防雪灾技术指导。(果茶所 程寅胜)
- ◆1月30日,经作所与新疆楚创高科种业有限公司签订新一轮棉花商业化育种合作协议。(经作所 韩光明)
- ◆1月30日,加工所召开创新团队汇报会。总农艺师梅书棋出席会议,成转处负责人、加工所首席研究员熊光权,全所科技人员、行政科室负责人参会。(加工所 蔡沙)
- ◆1月30日至31日,总农艺师梅书棋赴宜昌湖北民大农牧发展有限公司、湖北致清和农牧有限公司调研督导农业科技“五五”工程。(成转处 王俊)
- ◆2月1日,副院长杨园园到鄂州基地督导项目建设与运行管理工作,并到施工现场、科研实验楼等重点区域开展安全检查,院产业处、基地办负责人陪同。(基地办 宰吾)
- ◆2月1日,总农艺师梅书棋根据省政府低温雨雪冰冻灾害Ⅳ级应急响应要求,赴湖北农发畜牧集团开展生猪安全生产及低温雨雪冰冻天气防范调研交流。(畜牧所 彭先文)
- ◆2月1日,植土所专家赴应城市开展油菜抗冻防渍技术指导。(植土所 刘东海)
- ◆2月2日,畜牧所专家前往咸宁开展蛋鸡养殖防冻雨、雪灾技术指导与服务。(畜牧所 陈芳)
- ◆2月2日,果茶所茶叶团队赴咸宁开展茶园防灾科技服务。(果茶所 桂安辉)
- ◆2月3日深夜,受低温冻雨冰雪天气影响,道路结冰打滑、大量树枝断裂、电缆电线坠地,给职工居民安全、生活、出行带来重大安全隐患。院长游艾青,副院长余锦平对极端天气应对进行调度,要求后勤服务中心迅速进入应急响应状态,全力做好应对工作,保障群众安全、出行和办公场所、实验室运行安全。4日早晨,院机关党办联合院社区组织党员下沉,协同后勤服务中心职工及物业安保人员铲雪除冰、清理断木落枝,调用大型机械架设坠地的电缆电线,联系电力部门进行电力抢修。经过一天的全力奋战,基本清除了院内主干道积雪,恢复了正常供电,确保了院部道路交通安全和办公区、实验室正常用电。(后勤服务中心 杨俊勇 李宇晴)
- ◆2月3日至4日,经作所食用菌专家赴襄阳开展羊肚菌应对低温雨雪天气防灾减灾技术服务。(经作所 赵会长)
- ◆2月3日至4日,中药材所专家赴恩施市、利川市等地开展开展中药材应对低温雨雪冰冻天气防灾抗灾技术指导。(中药材所 游景茂)
- ◆2月4日,粮作所专家赴江夏开展菜用甘薯防灾减灾技术服务。(粮作所 王连军)

工作动态

- ◆1月29日,蚕桑站对所辖的经营场所进行了消防安全大检查,全力筑牢消防安全“防火墙”。(蚕桑站 林翔)
- ◆2月1日,省人社厅党组成员、副厅长李一丹一行到我院走访慰问科技人员并调研人才工作。院长游艾青,副院长余锦平,院办公室、科技处、人事处有关负责同志参加座谈会。(人事处)